

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrise nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nuz. Angenfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schiele, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Ersébet-körszt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o oră 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 137.

Brașov, Miercuri 21 Iunie (4 Iulie).

1906.

3 Iulie 1866

Astăzi se implinesc ani patruzeci, de când sorții războiului purtat de Prusia în alianță cu Italia contra Austriei, s'au decis în defavorul acesteia, prin bătălia dela Königgrätz, la 3 Iulie 1866.

O nouă generație a crescut de atunci, care numai din memoriile și scrierile istorice asupra celor petrecute în acel timp își poate da seama de marile schimbări, ce le-a adus cu sine în constelația politică interioară și esterioreă înfrângerea armatei austriece pe câmpul de luptă din Boemia de mătă-nopțe.

Intre ostașii, cari au sângerat în luptele memorabile, ce au premers marelui bătălie dela Königgrätz, precum și în această bătălie, au fost fii ai tuturor popoarelor din monarchia noastră, au fost și Români foarte mulți, cari au stat în rândul celor ce s'au distins prin vitejia și devotamentul lor, tocmai așa cum s'au distins frații lor din regimentele române conduse de arhiducele Albrecht la Custoza. Dér comandantului lor, Feldzeig-maistrului Benedek, nu i-a suris victoria, ci i-a fost dat să guste amarul beluicelului, care își vede oștea sfărâmată și risipită. Nici-ați încă nu sunt încheiate controversile asupra cestiunei intru cât este a i-se atribui lui Benedek totala nereușită a războiului din Boemia.

Este însă, iucât pentru urmările catastrofei dela 3 Iulie 1866, de puțină însemnatate, cine dintre comandantii oștirilor împărătesci pörtă mai mare vină, că bătălia, care pe la orele 1 din și părea hotărâtă în favorul Austriacilor, s'a pierdut.

Cea mai mare răspundere, firesce, a avut-o generalissimul, și totă viața lui a purtat în inima sa ghimpele remușcării, că a luat asuprași o sarcină pentru care nu se simțea destul de destoinic, ear singura lui

mângăiere a fost, că sarcina i-s'a impus chiar fără voia sa prin dispoșiunile împăratului.

S'au luptat voinicii din sinul poporului nostru și contra „Prusacilor“, ca leii, dér fără folos, căci catastrofa era deja hotărâtă din momentul când între comandantii oștirea izbucnise invidia și neînțelegerile și când spiritul răsvrătit al lui Klapka începă să sdruncine chiar și falanga unei părți însemnate a trupelor.

Nu voim să ridicăm nici o în-criminare. Dér pentru-ca să arătăm cât de mare au fost transformările interioare, ce le-au adus cu sine evenimentele războinice din Iunie și Iulie 1866, ar ajunge a indica faptul, că după 40 de ani aceia, cari au populat legiunea lui Klapka din tabăra inamicului, sunt ați îndrituiți cu privilegiul, ca limba lor să fie declarată în armata împărătescă de limbă de regiment fără restricțiune, adecă fără considerare decă este limba maternă a soldatului, ori nu, — ér ceilalți, cari au luptat cu vitejie și credință ne-strămutată, ca să ducă la victorie steagul împărătesc, sunt ați între oropișii, a căror limbă maternă nu va mai avé trecere în armată.

Istoria nu stă pe loc și face cursul ei neexorabil. Astăzi după 40 de ani se întelnesce cu aniversarea desastrului dela Königgrätz faptul, că acelui bărbat, care în totă viața sa a agitat în contra casei Habsburgice și care la 1866 lucra contra ei cu Klapka și soții în tabele inamicilor monarchiei, i-s'a inaugurat monumentul, ce i-s'a ridicat în Kecskemet, și că de față a fost la această solemnitate fiul său Francisc Kossuth în calitate de consilier al Majestății Sale împărătesci și regesci și de reprezentant al guvernului ungar.

Multe și diferite sunt sentimentele, ce le va deștepta aniversarea de ați în inimile diferiților supuși ai bértrânului Impărat și Rege al Austro-Ungariei. La 1866 s'a plămădit dua-

lismul, ear politica ce se face ați în Cis și Transilvania, este numai o des-fășurare continuativă a evenimentelor din acel memorabil an.

Ce vor fi adus, ce nu vor fi adus cei 40 de ani trecuți în bine și în rău, se va vedé mai bine la sfirșit, când adecă acea politică dualistă se va alege la un fel.

Una însă putem să o considerăm de pe acum ca lucru neîndoișos. Așa numitele progrese în economie, în cultură și altele, pot fi mai mari și mai mici, și sunt și rămân în multe privințe îndoioșe.

Sigur este numai un rezultat al politice dualiste: nemulțumirea ce domnesce pretutindenți cu starea lucrurilor din monarchie.

Discuția asupra adresei. Astăzi se începe în dieta din Pesta discuția asupra proiectului adresei de răspuns la mesagiul regal. Conținutul adresei l'am dat în numărul nostru de Duminecă. Se dice, că adresa este opera lui Coloman Szell și că numeroși membrii din partidul kosutist ar fi foarte nemulțumiți cu conținutul ei. Nu se accentuează adecă în adresă idealul lui Kosuth cu destulă putere și fără incunjur.

Partidul independist a ținut alaltăeri, în ajunul ședinței de ați, o conferență presidată de Francisc Kossuth. La ordinea zilei era elaboratul comisiei însărcinate cu redactarea adresei. Elaboratul l'a prezentat Aladar Ballagi. Kossuth luând cuvântul ș'a exprimat într'un discurs mai lung dorința, ca discuția asupra adresei la mesagiul regal să nu se prelungească prea mult și că după dezbaterile acesteia să se dea cât mai curând ocazie guvernului de a trece pe terenul acțiunei și al creațiunilor. Kossuth a recomandat spre primire adresa, și partidul a primit-o unanim.

După o scire mai nouă din Budapesta clubul partidului naționalităților ar fi hotărât să facă obstrucție (?) cu ocazia dezbaterii adresei. Toți cei 25 deputați naționaliști ar lua cuvântul contra adresei majorității și pentru adresa ce o va prezenta acest club.

Acțiunea politică a Românilor bucovineni. »Gazeta Bucovinei« publică următorul comunicat:

În vederea situației politice încurcate, care pretinde o lămurire grabnică și o sanare energică a neînțelegerilor existente, deputații noștri împreună cu mai mulți bărbați de încredere au ținut în zilele de Lună, Marți, Miercuri, Vineri și Sâmbătă ședințe, la cari s'au sfătuit asupra demersurilor, ce sunt a se întreprinde. S'a luat în vedere de a conchiema în timpul cel mai apropiat adunări ale inteligenței române și apoi adunări populare în cari să se discute lemeinic situația și organizația noastră politică. Cu ocazia această s'a luat cu regret la cunoștință rezultatul adunării ținute în 24 Iunie la Suceava, deore-ce felul cum a fost ținută această adunare, precum și stilisarea rezoluțiunii și espedarea ei pe la diferite ministere și oficiile din țară, pe lângă faptul, că vatămă adenc interesele poporului nostru, lasă a se întrevedé și o mână misterioasă, care tinde să conducă sorțea noastră în defavorul nostru. Pe lângă acestea ne surprinde și faptul, că »Buk. Post«, organul lui Koko, posede informațiuni atât de detaliate despre această adunare.

Dieta ungară a ținut eri, Lună, o scută ședință presidată de Stefan Rakovsky. Inadenc de ordinea zilei, deputatul Csizmadia luă cuvântul vorbind despre evenimentele din Rusia și măcelurile întimplale zilele aceste în câte-va orașe rusesci. Csizmadia s'a creșut în drept a face propunerea, ca dieta să dea expresie compătimirei sale față de cei năpăstuiți și să-și exprime disprețul față de făptuitorii. Deorece însă nu se pot aduce hotărâri asupra propunerilor făcute înainte de ordinea zilei, camera a trecut la dezbaterile ordinei de și.

Observăm, că nici-odată din parte maghiară n'am pomenit, ca în dieta ungară să se fi făcut o moțiune de felul celei amintite asupra omorurilor și atrocităților, ce s'au săvârșit de pildă la alegerile dietale față cu alegătorii români, ori de alt neam nemaghiar, ér decă s'au făcut și se fac d. e. din parte română, afacerei

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

În exil.

De Anton Cehov.

(3) — Umare.

Tatarul tremura, încordându-se să adune la un loc puținele cuvinte rusesci, ce le cunoștea și să povestescă bălbăind, cât de mult doresce să ferescă Dumneșeu, ca să nu se îmbolnăvescă pe pământ străin, să móră pôte, și să fie îngropat aici în pământul rece. Decă nevasta sa ar veni la el măcar pe o și, séu măcar pe un ceas, pentru fericierea această ar suferi bucuos orice chinuri și ar mulțumi încă lui Dumneșeu pentru-că i-le trimite. Mai bine să fie fericit o și decât de loc. Apoi începă să spună din nou, ce frumoasă femeie are el, și pe urmă se prinse cu améndoué mâ-nile de cap, plângea și îl asigura pe Simeon, că e cu desăvârșire nevinovat și că de geaba suferă. Cei doi frați ai lui și un unchiu au fost cei ce au furat caii și au

bătut de au stălcit pe bietul moșneag, dér judecătorii n'au judecat după drept și conștiință, ci au adus sentința, ca toți trei frații să fie trimiși în Siberia, ér unchiul, un om bogat, să rămână acasă.

»Ai să vești, că o să te învești aici« răspundea Simeon.

Tatarul tăcu și se uita în foc cu ochii bleoșii și roșii de plâns. Fața lui exprima mirare și gróză, ca și cum tot n'ar pricepe încă, de ce trebuie să stea el aici la străini, în ceață și umeșală în loc să stea acasă, în guvernamentul Simbirski.

Tolkovui se tolăni în preajma focului, zimbii așa în sine și începă să doinăscă încetinel.

»Și ce bucurie pôte ea să aibă trăind cu tata«, începă Tatarul după un răstimp. »El o iubesc și o mângăie, ce e drept, dér să o ferescă Dumneșeu să nu iasă din vorba lui, căci el este un om bértrân și morocănos din cale afară. Femeilor tinere nu le place să fie cineva aspru cu ele — lor le trebuie desmierdări, bahaha și hihihî, miresme și pomăduri«.

»Da, da, așa este« oftă Simeon și se

sculă. »Rachiul s'a săfșit, prin urmare e timpul să mergem la durmit; eu mă duc«.

Tatarul rămase singur și mai puse nisce vreascuri pe foc, apoi se tolăni și el pe o rână și cu privirea așintită la flacăările albastre, se gândia la țara sa, la satul său și la nevastă. Decă nevasta ar pôte să vie măcar pe o lună, măcar pe o și, pe urmă pôte să plece érași. O lună, séu o și, în sfirșit era mai bine decât nimica. Dér decă nevasta s'ar ține de făgăduință și ar veni, cu ce să o hrănescă, și unde să locuiescă? se întrebă Tatarul deodată cu glas tare.

Până acilea el a muncit ziua și noptea cu văsla și a agonisit dece copece în douăzeci și patru de ore; trecătorii dedeau uneori și bacșisuri, dér ceilalți văslași împărțiau totul între sine și lui nu-i dedeau nimica, ba îl luau și în ris. Dér nevoia îi dă omului senzația frigului, fόμεi și a grózei. Întreg corpul îl ustura și în toate încheieturile tremura. Ce bine ar fi acum să méré în colibă și să se culce; dér n'avea nimic cu ce să se acopere, și în colibă era mai frig decât afară pe țerm; n'avea el nici aici cu ce să se acopere, dér cel puțin putea să se mai aște focul.

n'avea el nici aici cu ce să se acopere, dér cel puțin putea să se mai aște focul.

Peste o săptămână, după ce riul se va fi retras în alvia sa, se va înjgheba pluta. Toți văslașii, afară de Simeon, vor fi de prisos, și Tatarul va trebui să umble pribeag din sat în sat, cerénd milă pe la casele ómenilor. Nevasta sa abia este de șapte-spre-dece ani, este alintată și sfloșă, cum să umble ea din sat în sat și să cerșescă, fără a-i crăpa obrazul de rușine! Nu, chiar și gândul acesta era îns-păimântător.

Începă să mijescă de ziua. Se putea distinge bine barca, răchitile din mal și crețele ce se formau pe suprafața riului. La distanță se zăria un pripor argilos, la pólele căruia era un bordeiu acoperit cu paie și mai sus o mulțime de bordeie țărănesci. În sat cântau cocoșii. Priporul acela negriu, barca și riul, ómenii străini și réi, fόμεa, frigul și bóla — toate acestea pôte nici nu există; pôte visez numai — gândia Tatarul.

Simția, că dorme și își audia horcăitul propriu. Firesce, el viséază că se află a-

î-se dă în cap cu tăcerea. Ce ar dice óre Rakowsky și Csizmadia, decât mâne poi-mâne vre-un deputat rus iubitor de dreptate și umanitate din Duma imperială și-ar ridica glasul în contra aceluiași atrocități și barbarii sëlbatice, ce s'au sêvîrșit la alegerile dietale de sub oblăduirea democratică-liberală a coaliției? De sigur s'ar supêra cumplit și ar cere urgisitului Goluchowski sê protesteze la Petersburg contra unui astfel de amestec în daraverile din Ungaria.

»Apêrare contra panslavismului. Sub titlul acesta aduc foile maghiare scirea, că partidul independist din Eperjes a adresat ðilele aceste un memorandum câtră presidentul partidului independist 48-ist Francisc Kossuth, apoi câtră ministrii Apponyi și Andrassy și câtră șeful biurolui de presă Cornel Abranyi în destiunea *panslavismului*, arătând mijlocele cu cari s'ar putê lupta și apêra contra acestei primejdii. — Că ðeu, n'au cu ce sê se ocupe domnii maghiari de prin comitate, decât ticluind memorande de felul celui amintit, par' că ei ar fi primejdii, êr nu cei contra căroră pretind a-se apêra. Nu-și mai incapa, în piele de imbuibați ce sunt.

»Ministrul imperial de rêsboiî dușman al imperiului.

Sub titlul de mai sus, ðiarul »Gross-Oesterreich« scrie următoarele:

Feldzeugmaistrul imperial Pitreich își urmêză acțiunea slugarnică față cu Maghiarii întru sdrobirea unității armatei, fără sê se sinchisesc de avertismentele, ce-i vin din partea Austriei. Pentru dênșul nu există de cât un sigur for, unde trebuie sê dea sêmă și acest for este delegațiunea maghiară, unde el promite că va împlini până și cele mai ridicole sfortări ale acestei clici maghiare. Repozul pe care l'a ridicat ðilele aceste Dr. Gessmann contra lui Pitreich, ni se pare justificat.

Dr. Gessmann a ðis:

»Actualul ministru de rêsboiî al imperiului este bânuit, că a dat asigurări largi cu privire la separarea și mai mare a armatei, din care cauză se și explică bunăvoința cu care a fost tratat din partea Austriei. Chiar și marina la care Ungaria în bani contribuie prea puțin, êr în ómenii aprópe nimica, se va diviza acum și se va înființa o flotă un-gurească.

Noi împărtaşim complet această bânuială și credem că Pitreich s'a împăcat absolut cu ideea, ca armata sê se divizeze în timpul cel mai scurt și jumêtatea rêsăriteană a armatei sê se dea pe mâna Maghiarilor...

N'a audit d-l Pitreich vorbele lui Hoitsy, care a ðis:

»In dieta ungară astâði posedă majoritatea partidul, care până acuma n'a luat parte în delegațiunii și a refusat în mod consequent budgetul armatei. Decât reprezentanții acestui partid acum votêză

casă, în guvernamentul Simbirski, n'avea decât sê-și strige nevasta pe nume, și îi va rêsponde. În odaia de alături dorme mama lui. Dêr ce visuri ciudate mai visêză omul! De ce visêză óre el? Tatarul zîmbesce și deschide ochii. Ce riu este ăsta? Wolga? Ningea.

»Hai podarule!« strigă cineva de la malul celălalt. »Carbasă...«

Tatarul se deșteptă cu totul și se ridică sê-și scóle și tovarășii. Vâslășii se iviră curênd la mal, își îmbrăcau mergênd cojócele sdrențóse, și înjurau clântânind de frig cu glasuri răgușite, somnoróse; Treziți din somn, fluviul dinspre care sufla un vânt tăios li-se pãrea așa de strêin. Se urcară în carbasă, fără a se grâbi prea tare. Tatarul și trei vâslășii pu-seră mâna pe lopețile lungi cu vârful rês-lătit, de par'că semănau în amurg cu nisce fôrfecei uriașe de rac. Simion se lăsă cu tótă greutatea pe lopata dela cârmă. Din colo tot mereu strigau, ba se audiră și douê pocnituri de revolver. De sigur gândiau că vâslășii dorm, orî că s'au dus în sat la cârciumă.

(Va urma.)

budgetul armatei, ei trebuie sê declare spre a pune capăt orî cărei neînțelegeri, că ei din principiile lor nu sacrifică *nici o iotă*. ...Scopul final este *înființarea armatei independente un-guresci*.

Aceste cuvinte ar trebui sê-l ardă în suflet pe orî-care general împêrãtesc decât este adevărat soldat, și ar trebui sê rêspingă pe orî care dușman al unității militare cu cuvintele cele mai aspre. Cu cât mai mult ar fi obligat s'o facă acesta ministrul de rêsboiî... Dêr d-l Pitreich se închină cu umilită înaintea Maghiarilor, cari profanêză armata și promite că va face totul, ce îi stă în putință.

Instalația fișpanului Arpad Kemeny din comitatul Albei inferioare.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

În 30 Iunie 1906 la Aiud s'a făcut instalația fișpanului, ținându-se adunarea comitatensă, la care s'au prezentat mai mulți membri, decât altă dată. Acum s'a vêdut cum-că la edificiul cel nou al casei comitatense s'a făcut osală scundă, care în nici o proporție nu stă cu marele edificiu, pe al cărui frontispiciu stă zugrăvit tricolorul ardelenesc, ađi atât de persecutat de solgăbirai și gendarmi.

De la Ciumbud a fost adus fișpanul de un banderiu de țêranî un-gurîși însoțit de mai mulți magnați. Erau ridicate mai multe porți triumfale, una chiar la casa comitatului, unde fișpanul fù întâmpinat de vice-șpanul Szász Ioska. A urmat ședința congregației comitatense, care se începù cu depunerea jurământului și se continuă cu vorbirî patriotice în sens kosuthist, preamărindu-se succesele câștigate căroră este a-se mulțumi, că avem comitate suprem kosuthist. Vehement s' a fost atacat sistemul trecut. În ce fôrșă, vom sci când vom spune, ce vorbitori au fost: profesorul Fogarasi (un bărbat cu o înfățișare săsescă și bun orator); Br. Wesselenyi din Obregia și contele Teleki Arved din Drașeu.

Fișpanul la rîndul sêu l'a promis multe și mai ales că se va îngriji de a-se lăti *Cultura maghiară*. Totierau însuflețiți numai pentru interesele maghiare și nu vrêu sê scie, că acest comitat e locuit în absolută majoritate de Români, cu tóte că la această congregație era de față metropolitul din Blășii cu vre-o 4 canonicî.

Dr. Pop, medic în Blășii, încă a salutat în limba română pe noul fișpan, dêr când a ðis cele dintăiî cuvinte, se nâscu larmă între patrioți și vêqênd, că tot nu vor putê împedeca sunetele vorbirii românesci, mulți un-gurî eșiră din sala inde-suită.

După ridicarea ședinței fișpanul retrăgându-se în departamentul sêu, a primit diferitele deputații: a oficialilor comitatensî, a orașelor de pe teritoriul comitatului, a bisericei rom. cat., apoi pe metropolitul Blășului cu suita sa și apoi celelalte confesiuni, afară de biserica gr. or., care are vr'o 6 protopopiate în acest comitat, dêr pe nici unul nu l'am vêqut în Aiud.

După amiađi între 3—4 óre s'a început banchetul dat pe spelele fișpanului în o șatră improvizată în promenada orașului. Óspeți au fost fôrte mulți și nu au lipsit nici toastele de cuprins tot mai vehement kosuthist. După gustarea vinurilor escelent de bune, când ajunseră și la șampanie, spiritele se ațțară și mai tare și toastele sëlbatice curgeau dróie. Se aminti de câtră un vorbitor înflăcărât, cum Arpad, strămoșul Ungurilor, a venit cu 25 de armași în țêra această unde aflară »valami csöcselék«, pe care i-au sdrobot și au imprimat țêrei pecetea maghiară.

Alt vorbitor lăudă curagiul neînfrânt al fișpanului cu care a primit a conduce cel mai periculos comitat din țêră ș. a.

Și atari bazaconii se spuneau în prezența organelor de la administrație și justiție.

— r. —

Cronica externă.

Resultatele alegerilor în Serbia Alegerile pentru Skupștina sêrbescă s'au sfîrșit. — S'au mai ales 3 vechi radicali 1 naționalist și un progresist. Vechii radicali au obținut în total 90 locuri în Cameră, tinerii radicali 58 locuri; naționaliștii 15, progresiștii 5 și socialiștii 1. Mai lipsesc un singur rezultat.

Situațiunea în Rusia. O depeșă privată a ðiarului »Birjewija Viedomosti« spune, că consiliul imperiului ar avea intențiunea sê exprime neîncredere în Goremkin, pentru a face sê se rupă rezistența partidului contra formării noului cabinet. Un conflict ar fi izbucnit între Goremkin, și generalui Trepow. Desnodămîntul se așteptă în curînd.

— ðiarul »Slowo« află, că statul maior rêspondênd destiunei pusă în Duma imperiului în privința egalității în armată, ar fi rêspons, că în principiu nu se împotrivesc acestei egalități, dêr că găsesc că e inoportun ca evreii sê fe admisi în corpul ofiteresc.

— Agentia »Westnik« desminte șgomotele rêspondite de ðiarele strêine în privința unor pretinse persecuții a evreilor din Basarabia, precum și scirea după care în multe orașe ar fi sosit un mare număr de țêrani pentru a lua parte la această mișcare.

SCIRILE DILEI.

— 3 Iulie a.

Parastas pentru Zeno Mocsonyi de Foen. Cetim în »Drapelul«: Marti în 13/26 Iunie a. e., cu ocaziunea aniversării morții decedatului Zeno Mocsonyi de Foen, s'a săvîrșit la órele 11 a. m. în Mausoleul familiar din Foen, parastas pentru ertarea păcatelor adormitului în Domnul, mare și de pie memorie bărbat al neamului românesc. Serviciul dumnezeesc a fost săvârșit de parochil local asistat de capelanul din Banloc Filip Pop, apoi de invêțatorul pens. Simeon Periat și de invêțatorul local, în fruntea tinerimei școlare. Deși ði de lucru, totuși au luat parte la săvîrșirea acestui act atât o parte a inteligenței, precum și numeroși credincioși din Foen, dovedind prin participarea lor durerea ce o simțesc prin pierderea prea timpurie a marelui lor binefăcător.

Refusarea jurământului militar. În Kecskemét la recrutările recente un student și un băiat de prăvălie au declarat, că nu vrêu sê depună jurământul de credință împêrãtului, ci numai regelui. Asupra acestui cas s'a luat proces verbal, și cei doi patrioți au fost duși la închisóre. După puțină gândire cei doi invăpăiați de focul kosuthismului, s'au rãcorit și au revenit asupra declarației lor, spunênd că acum vrêu sê pună jurământul legal.

La óste. Ministrul un-guresc de hovești a adresat tuturor municipiilor un ordin prin care dispune, ca *recruții asentați în lunile Iunie și Iulie sê între sub stég deja la 1 Septembrie*. Ordinul acesta se referă însê numai la recruții nãscuți în 1882, 1883 și 1884. Cei nãscuți în 1885 vor fi chemați numai în Decembrie a. c.

Adresa comitatului Timiș pentru înfrânarea miscării naționaliste prin înăsprirea legii contra așa numiților »agitatori«, a aflat deja aderenți în com. Sáros, care a hotărît sê trimita și el o asemenea adresă la dietă.

Óspeți de la Sinaia. Eri diminêță au sosit în orașul nostru, venind cu automobilul de la Sinaia, ministrul de finanțe român d-l T. Ionescu cu o societate mai mare. S'au oprit la cafeaua »Transilvania« unde au luat cafeaua și după ce făcură o plimbare prin oraș, plecară de aici, reintorcându-se probabil la Sinaia.

Vênătóre cu gonaci în Satulung-Săcele. Ni se scrie: Duminecă 1 Iulie din partea comunei Satulung (Săcele) s'a aranjat o vênătóre cu gonaci în lipiașul Plaiului Bătrân de dinsus de Șanț. Resultatul a fost din cele mai frumoșe. Pădurarul Veres Sándor, om tînêr, care era postat într'o fânăț (laz) a avut norocul sê dobóre la pământ în timp de 6 minute trei urși: o ursică mare, un urs ca de patru ani și un puil din anul acesta. Al patrulea urs, care fugise în aceeași nópțe, a fost pușcat de câtră vênătorul R. Sabadeanu din Brașov.

Victimele cânilor turbați. »Magyar Hirlap« scrie, că un invêțator de nascere din Brașov cu numele Francisc Schmidt, care funcționa la școla din Ponor, a fost mușcat de un câne turbat. După mușcatură s'a dus la institutul Pasteur din Budapesta, pentru-ca sê se supună tratamentului meciilor, însê de gróză că rana îi e mortală, s'a sinucis. Nenorocitul și-a tras un glonț în cap pe podul Francisc Iosif și a căqut în Dunăre, de unde a fost pescuit mort.

— Un alt cas și mai înfiorător s'a întâmplat în Sighetul-Maramureșului, unde un câne turbata mușcat 17 ómenî. Dintre aceștia 10 au fost trimiși la institutul Pasteur din Budapesta, êr ceilalți 7 au fost reținuți, din cauză că se arătară la ei simptomele turbării, deci nu putură fi transportați.

D-l Dr. Isidor Pop a fost ales fisc (procuror) al orașului Lugos, întrunind 64 voturi față de 48, date pentru candidatul partidului 48-ist Dr. Edmund Neumann.

Procesul pâr. Simion Blajovan din Hodoș pentru pretinse delictes comise la alegerile de deputați, va fi pertractat în 14 August n. la tribunalul din Lugos.

Serbia și exportul de carne. Agenția Reuter telegrafiază din Belgrad ðiarelor engleze cu data de 20 Iunie, că guvernul sêrbesc e gata sê facă cele mai mari înlesniri și se acorde largi avantaje capitaliștilor strêini, cari ar fi dispuși sê întreprindă exportul de vite și de carne din Serbia în Occident. Serbia ar oferi bucuros tóte avantajile și înlesnirile cu putință capitaliștilor strêini, pentru-ca sê scape de tutela economică și politică a Austro-Ungariei, ale cărei aspre condițiuni este silită sê le primescă pentru a-și asigura piața marelui împêrãții vecine, pentru exportul vitelor sale.

Incendiu în Brașov. Sâmbătă spre Duminecă nóptea pe la órele 1 1/2 locuitorii din Scheiî au fost alarmați din somn prin focul, ce a izbucnit în Strada Nisipului. Flăcările au mistuit stabilimentul de che-restea al lui Ioan Balik, pricinuid pagubă de vr'o 30.000 coróne. Stabilimentul era asigurat.

Inaugurarea liniei telefonice Paris-Roma. Duminecă s'a inaugurat linia telefonică Paris-Roma de câtră ministrii poștelor celor douê țêri, cari au schimbat la telefon urări, pentru-ca noua linie sê devină o nouă eră de prosperitate pentru comerțul celor douê țêri.

Tirajul ðiarelor americane. Dintr'un raport publicat de curând reiese, că tirajul ðiarelor ce apar ðilnic în Statele Unite este de 19.624.757, ceea-ce vine câte un număr la 4 locuitori. Cifra această scade Dumineca la 11.539, 521 numere. Capitalul ce reprezintă aceste ðiare este de cor. 1.920.106.800, êr valoarea anunțurilor imprimate în cursul anului 1905 se ridică la 727.659.050 cor.

Călanza Bucurescilor și a expoziției. cu douê planuri se pôte procura la *Tipografia și Librăria A. Mureșianu* atât în limba română, cât și în limba germană. Prețul 2 coróne, plus 10 bani porto.

Reproducții după tabloul istoric »Traian și solii lui Decebal«, pictat de pictorul Alexandru Resmeriță și espus la expoziția din Bucuresci, se pot procura prin *Tipografia și Librăria A. Mureșianu* Brașov. Tabloul e colorat, de mărime 77/57 cm. Prețul lui 1 corónă 50 bani, cu porto recomandat 1 corónă 85 bani. Reproducția s'a făcut la Lipsca.

Circularea omnibusului între stațiunea tramvaiului din Satulung și Zizin: Din Zizin plecă în fie-care ði la órele 6 și 17 m. dimineța, la 12-30 d. a.și sara la 7-30 m. Dela stațiunea tramvaiului din Satulung plecă la óra 8 a. m., la 1 și 30 m. după amiađi și la 8 și 40 m. sêra. Prețul de persoană 40 fl. pentru o cursă, êr pentru copii până la 12 ani 20 bani.

O cruce la un mormânt.

Brașov, 3 Iulie n. 1906.

Din Predeal au sosit Sâmbătă sêra, 30 Iunie n., pe jos la Dêrste 60 elevi ai liceului G. Lazar din Bucuresci, împreună cu alți 30 elevi ai liceului »S. Petru și Paul« din Ploiești. Din Dêrste au venit apoi cu tramvaiul până în Brașov, sosind aici la órele 7 sêra.

Elevii din Bucuresci au venit la îndemnul inimosului lor director, d-l Marin Dimitiescu, cu scop de a îndeplini un act de înaltă pietate. Ei s'au oprit în drumul

lor în Ploiești și au dat acolo o serată, din beneficiul căreia era să procure o cruce pentru un mormânt fără semn din cimitierul român din Râșnov, și despre care va fi vorba mai jos. Pe cei 30 colegi din Ploiești i-au rugat să vie, fiindcă toți erau membrii unei escelente fanfare liceale, prin care voiau să înalțe nimbul serbărilor ce aveau de gând să le dea în Râșnov. Cheltuelile de drum ale fanfarei le-au suportat firesc tot Bucureștenii.

Au fost așa d-er 90 elevi cu totul, 60 din corpul didactic a luat parte următorii: Directorul liceului Lazar, d. Maria Dimitrescu, profesorii aceluiași liceu: C. Ionescu, Carol Fischer, I. Banciu, V. Anastasiu. În sfârșit d. Ștefănescu-Galați, amplasat la fundațiunea »Carol« și profesor la școlii particulare.

Cu elevii din Ploiești au venit d-nii: Oprea Stănescu și V. Solovean, amândoi maeștri de muzică și acest din urmă dirigent al fanfarei, apoi Rudolf Fischer profesor la liceul din Ploiești.

Acum se vă scriu pe scurt și cauza, pentru care s'au ostenit până la Brașov, și de aici până la Râșnov, oșpeții noștri. Pentru că Duminecă Dimința cu toții s'au dus la Râșnov.

Mulți și-or fi aducând aminte, cum anul trecut, elevul din cl. VIII din București, Emil Locusteanu, și-a găsit mărtașa într-o excursiune pe muntele Bucegi. Căzul trist l'a descris pe larg atunci în Gazetă, d-l învățător-diriginte Cristoloveanu din Râșnov.

Trupul nefericitului tiner a fost primit în casa sa de către femeia Paraschiva Munteanu n. Dihoiu din Râșnov. Această femeie l'a spălat și îngrijit, i-a pregătit »mărtașa« ca de obicei, la înmormântare, la 6 săptămâni și la o jumătate de an; i-a făcut colivă, în sfârșit a făcut toate pentru rămășițele bietului tiner, în tocmai ca o mamă. N'a așteptat ea nici o remunerație, ci toate le-a făcut din dragoste creștină.

Acum de un an de zile odihnesce trupul lui Locusteanu în pământul sfințit al cimitirului din Râșnov, d-er gânditu-s'a d. Marin Dimitrescu, zelosul director dela liceul Lazar, că ar fi bine să i-se pună la mormânt o cruce și gândul ce și l'a pus, l'a și realizat. D-l Marin Dimitrescu adevărat mai în fle-care vară vine să petreacă vacanțele la Râșnov și fusese de față la jalnica înmormântare din anul trecut. Atunci deja s'a hotărât în sufletul său, că va îndeplini fapta frumoasă, pe care a pus-o în execuție acum Duminecă.

O cruce frumoasă s'a cumpărat la Brașov cu prețul de 154 corone, și Duminecă după sf. liturgie au ieșit cei doi parochii l. Hamza și C. Proca în procesiune la cimitieru, urmați de toți elevii Bucureștenii și Ploieștenii și de un mare număr de popor. După sfințirea apei și stropirea crucii și după parastasul ce s'a oficiat la mormânt, părintele Hamza a rostit o cuvântare mișcătoare, pe care regretăm, că din cauza lipsei de spațiu nu o putem publica în întregime, lăsăm însă să urmeze un pasagiul, pe care mi-l'am notat în fuga creionului și în care oratorul se adresează tinerimei:

»Un lucru vă rugăm și noi — a d-er Hamza — ca să duceți cu voi mângăierea, care vă rugăm să o comunicați și fraților voștri, spunându-le, că decă iubitul vostru Locusteanu urcă a fost de sorțe ca să-și dormă somnul vecinicii în pământ străin, să le spuneti că odihnesce liniștit între frații de același sânge și că în dulcele grai românesc, preoți de aceeași lege și de aceeași limbă înalță rugăciuni pentru sufletul lui«.

Imediat după părintele Hamza a luat cuvântul d. director Marin Dimitrescu, rostind următoarea cuvântare:

Prea onorați părinți, d-lor colegi, iubiți elevi, frați creștini!

Cuvântarea sf. Sale a părintelui Hamza a fost așa de mișcătoare, așa de adevărat creștină, așa de românească, încât vă mărturisesc, că n'aș avea nimica de d-er, decă n'aș avea de îndeplinit o datorie în numele d-voastră față de frații Români de aici, față de totă populațiunea română din această comună, care dela cel mai sărac

până la cel mai bogat au dat dovadă cu prilegiul acestei nenorociri, de cele mai frumoase și cele mai nobile simțăminte creștinesci și frățesci și o dovadă așa de mișcătoare în cât vă aduceți aminte, că atunci când în toamna trecută am deschis școala, cea dintâi emoțiune, pe care v'am comunicat-o vouă, elevilor liceului Lazar, a fost emoțiunea provocată de populațiunea românească din Râșnov, și vă mărturisesc că nimic nu m'a mișcat mai mult, de cât această femeie, săracă lipită, care a păstrat o noapte, a spălat și a îmbrăcat pe nefericitul nostru Locusteanu.

Ce faptă mai înalțătoare vreți domnilor?

La toate neamurile și în toate timpurile cultul morților a fost legătura cea mai sfântă ce a cimentat unirea tuturor fiilor aceluiași neam. Ei bine, Domnilor, din ziua aceea am devenit mai români, de cât eram.

De aceea elevii liceului »Lazar« împreună cu elevii liceului »St. Petru și Paul« din Ploiești venind pe acest pământ scump, au avut o datorie pioasă de înaltă creștinătate de îndeplinit.

Mai întâiu veniți pe acest pământ, în aceste încântătoare regiuni ale acestei țări pe care o iubim, o admirăm, aceste regiuni păstrate și udate cu lacrimile și sângele fraților noștri de un sânge, am venit — repet — să aducem tributul nostru de recunoștință față de fapta adevărat creștină și românească a fraților noștri de aici.

Iubiților! Nu avem altă putere de a vă exprima nemărginita dragoste și marea noastră recunoștință pentru dovada voastră de pioasă și creștină datorie, decât aceste simple cuvinte:

Fie dar ca jertfa iubitelui nostru Emil Locusteanu să servescă de legătură, mărind și întărind cât mai mult iubirea și frățesca dragoste dintre frații de dincoace, din împărăția austro-ungară, și cei din regatul român.

Discursul a fost ascultat cu mare atențiune și la sfârșit mulțimea a izbucnit în strigăte de »Să trăiească«.

Mulțimea s'a înduișat cu deosebire la pasagiul unde oratorul a relevat dragostea creștină a femeii Paraschiva Munteanu, care a adoptat așa dicend după moarte pe tinerul neunoscut. Ea stetea și acum răzimată de crucea nouă așezată la mormânt, ținând »mărtașa« tradițional, împodobit cu turte dulci, și la vorbele duișoare ale d-lui director a plâns cu hohot.

Despre prânzul comun, ce a urmat în sala restaurantului comunal, vom scrie în numărul de mâine. (ap.)

Incheierea anului școlar

la institutele noastre de învățământ.

Din Blăși. Esamenul de calificare al candidaților de învățători din Blăși s'a terminat Sâmbătă seara. Dintre 52 candidați admiși la esamen, au fost declarați calificați 34, 6r 14 au fost relegați la repetiția esamenului după 3 luni și 4 după un an. Președintele comisiei esaminătoare din partea consistorului a fost d-l canonic Dr. V. Szmigelski, care a asistat la toate esamenele. În calitate de comisar ministerial a asistat d-l Dr. Iosif Siegescu.

În 15 Iunie s'au terminat cursurile la institutul pedagogic. Din 86 elevi înscriși s'au promovat 81, s'au relegat 3, a lipsit 1, a murit 1. Cursurile la teologie s'au sfârșit la 26 Iunie. Au absolvat cursul IV 12 clerici.

La 28 Iulie s'au publicat clasificările la școala civilă de fete. Din 96 eleve înscrise s'au promovat 95.

Vineri s'a terminat anul școlar și la gimnasiu. Clasificările s'au cetit în prezența I. P. S. Sale Metropolitului, care a adresat elevilor gimnasiale câte-va cuvinte părintesci.

Din Sibiu. Vineri, săptămâna trecută, s'a făcut obicinuita încheiere a anului școlar la institutul pedagogic-teologic. După oficierea sfinte liturghii în biserica catedrală și după terminarea parastasului oficiat de I. P. S. Sa Metropolitul Mețianu pentru odihna sufletului fericitului Metropolit Șaguna, elevii și corpul profesoral s'au intrunit în sala festivă a Seminarului, unde s'a săvârșit festivitatea în

prezența Metropolitului și a trei oșpeți din România.

Vorbirea festivă a ținut-o profesorul seminarial Dr. Nic. Bălan vorbind despre rostul școlii, în deosebi al institutelor centrale: teologia și pedagogia, despre credință și cultură, cari se sprijinesc reciproc, una ca motiv divin însușit sufletului, 6r alta ca rezultatul experimental al facultăților psihice și fizice ale omului etc.

S'au cetit apoi clasificările prin directorul seminarial Dr. Eusebiu R. Roșca. La urmă I. P. S. Sa Metropolitul a adresat elevilor câte-va frumoase cuvinte de despărțire, vorbindu-le de importanța cărții, apoi să fie cu atragere față de popor, să caute a-i afla durerile și doririle, și le urăză să pôtă săvârși cu bun succes misiunea la care s'au dedicat, răspândind cultura și întărind poporul în credință.

La urmă corul condus de prof. I. Popoviciu a cântat »Dorul înstrăinatului«, precis și frumoș.

Incheierea anului școlar la școala de fete a Asociațiunii s'a făcut Vineri la 6rele 11 a. m. La festivitate a participat în număr mare publicul sibiian. Festivitatea a presidat-o delegatul »Asociațiunii« d-l Mateiu Voileanu. Festivitatea s'a deschis printr'un »imn festiv« după care au urmat alte cântări drăgălașe populare naționale. Dirigentul corului d-l Cunțan a dovedit o pricipere deosebită în instruirea musicală. S'au distins pianistele V. Micu, M. Balan, Aurora Olariu; apoi violinistele Ecat. Nechiforescu și Aurora Comanicu. S'a distins și mai mult d-șora Hortensia Anastasiu. Alexandrina Pușcariu a cântat »Cântecul de leagăn« cu voce curată și simpatică. Nu mai puțin merită amintire declamațiile Aurora Barbu și Ecat. Nechiforescu.

La sfârșitul programului directorul institutului Dr. V. Bologa urcând tribuna a adresat cuvinte de mulțămire elevelor, cari și-au dat concursul la Expoziția de astă-vară și tuturor sprijinitorilor școlii »Asociațiunii«. Cu această festivitatea s'a terminat la 6rele 12¹/₂.

Literatură.

Plantele cunoscute de poporul român, vocabular botanic, conținând numirile populare române, franceze, germane și științifice (latine), precum și o scurtă descriere a plantei, de Z. C. Panțu, custodele institutului botanic din București. Un volum de 400 pagini, cuprindend 3600 numiri populare dela 1600 de specii de plante. Se pôte procura dela librăria N. I. Ciurcu din Brașov, cu prețul de 4 corone, plus 35 bani porto. Se recomandă profesorilor de științele naturale, celor ce se ocupă cu folklorul român și cu studiul limbei, farmacistilor, forestierilor și tuturor care se interesază de frumoșă știință a botanicii.

ULTIME SCIRI.

Sofia, 3 Iulie. Diarele sunt alarmate de imposibilitatea guvernului față de atrocitățile bandelor grecesci din Macedonia. Ele se întrebă, care este conduita guvernului în cestiunea macedoneană. Dând ca exemplu politica hotărâtă a României, presa bulgară cere, că decă nu se iau aceleași măsuri de represiune contra Grecilor din principat, cel puțin să se intervină pe lângă celelalte puteri spre a pune capăt vărsării de sânge din Macedonia.

Lemberg, 3 Iulie. Se comunică Țărilor »Slovo Polskie« din Varșovia, că Austria și Prusia vor interveni în Rusia (?) în cazul unei formidabile izbucniri a revoltăii.

Berlin, 2 Iulie. S'annunță din Londra, că Manuel Garcia profesor de cânt, inventatorul laringoscopului, a murit Duminecă seara, în vârstă de 102 ani.

Londra, 3 Iulie. Se telegrafiază din Petersburg Țărilor »Times«, că familia Țărilor va pleca din nou la Țarskoie-Selo, deorece s'a decoperit că un mare număr de servitori din palatul Peterhof sunt revoluționari.

Petersburg, 3 Iulie. În loc de 12 vapore rusești, cari făceau regulat serviciul între porturile mării Negre, acest serviciu se face ađi din cauza grevei, numai de 2 vase, avend un echipagiū format din soldați.

Chișineu, 3 Iulie. Numărul 5 al Țărilor »Basarabia«, care apare în Rusia, a fost confiscat de guvernul rusesc.

Petersburg, 3 Iulie. Pe lângă răsvrătirile militare guvernului li mai dă mult de gândit și mișcarea agrară, care ia proporții înspăimântătoare. Țăranii din numeroșe localități s'au unit și jăfuind și incendiând cutrieră proprietățile statului și ale proprietarilor privați. Reservele de cereale Țăranii răsvrățiți le răpesc și dau foc castelelor și altor clădiri. Situația este mai grozavă în guvernamentul Tula, unde Țăranii a șese districte s'au rēsculat contra proprietarilor și i-au gonit din toate părțile. La 29 Iunie fu atacată proprietatea prințului Galitzyn.

Și din Basarabia sosesc sciri alarmante. Mai ales în districtul Chișineu Țăranii s'au rēsculat. Cea mai mare parte a proprietarilor au fost goniți și mai multe sate au fost incendiate.

Diverse.

Femeile regelui Sisovath. Un protocol tradițional și minuțios prescrie regelui din Cambidge, care se află actualmente la Paris, de a avea cel puțin 100 de soții. Regele Sisovath are 5 categorii de femei: trei »regine« alese printre prinselele cele mai apropiate de tron prin nascerea lor și mai bine de 100 »tepis«, seu tinere fete din familia regală, »piyo« seu fice de miniștri, »meyn« seu fice de consilieri de stat și guvernori de provincie și »tracol« soții inferioare, recrutate din popor, ceea-ce probază, că în Cambidge păstorițele ca și în vechile legende, pot ajunge cât de sus. Pentru supravegherea acestor femei sunt »bătrânele dōmne« numite »neak ylay«, cari de bună casă și devenite vėduve, au fost admise în această funcție. Ele sunt respectate la Pnom Penh ca și miniștrii. Toate femeile regelui au dreptul la titlul general de prințese.

Legenda lunii Iulie. Înainte de Iuliu Cesar, anul roman începea de la 1 Martie; prin urmare luna acesta era a cincea și se numea *quintilis*. Chiar în anul morței lui Iuliu Cesar, (44 ani înainte de Isus) Marcu Antoniu, void să onoreze memoria cuceritorului Galiei, înlocui numele *quintilis* cu acela de *Iulius*.

Iulie ne aduce căldurile cele mai mari. În luna acesta se produc în emisfera noastră temperaturile cele mai înalte. În Iulie zilele scad cu 58 minute și încep zilele caniculare, când proverbul spune că trebuie să se ferescă cine-va de arșița soarelui. În epoca acesta a anului stăua cea mai frumoșă care se chiamă *Sirius*. răsare și apune tot într-o vreme cu soarele.

În Iulie Grecii celebrau una din sărbătorile lor cele mai mari: *Pantheenele*, în onoarea deitei Minerva, deita înțelepciunii artelor și științelor, care s'a născut din creierul lui Joe, armată din cap până în picioare, și pe care Grecii o adorau sub numele de Athene. Numele acestor serbări, format din 2 vorbe grecesci, pantos și Athene, (Minerva) arată că erau celebrate de toți adoratorii deitei. Biruitorilor li se da un vas sculptat, vasul panathenaic. Se mai da o cunună de aur cetățenilor, pe cari voia poporul să-i onoreze într'un chip excepțional. Recompensa acesta fusese dată marelui orator Demosthene.

În Iulie soarele intră în constelația Racului (Cancer). De unde vine numele de Rac. Cei vechi Țăreau pe nedrept — și ađi mai sunt omeni cari spun tot așa — că racul »merge d'andăratele și peziș«. Soarele care la 9 (21) Iunie a ajuns în punctul cel mai de sus al cursei lui, începe din ziua aceea să se lase în jos, să mērgă d'andăratele: de aici s'a dat numele de Rac constelației, în care soarele intra acum două mii de ani, pe la 9 (21) Iunie.

Căldura mare din Iulie însemnăză un bun. Decă păiangelul își rupe pânza în două, va ploua. Decă luna plină are cute la amiađi și răsărit, urmēză timp senin statornic. Mușinoarele de furnic mai ridicate ca de obicei, vestesc iarnă grea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Să capetă pretutindenī

16-42
Kalodont
Cremă de dinți indispensabilă
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

Banca Națională a României.

Situatiune sumară.

1905 11 Iunie.	Acti v	1906 3 Iunie. 10 Iunie.
65.077,296	14605296 Reser. metal. aur 73177650	103.168,834 103.067,650
4.582,248	19022000 " Trate aur 29890000	2.113,339 2.104,684
41.181,930	Argint și diverse monede	66.234,548 66.095,410
22.289,325	Portofoliu Român și străin.	25.671,718 26.656,010
11.999,990	*Impr. pe efecte publice . . . 5759700	11.999,876 11.999,876
14.316,173	" " " în cont-corent 20896310	14.896,734 14.896,734
2.943,984	Fonduri publice	2.910,324 2.910,324
5.670,978	Efectele fondului de rezervă	5.766,482 5.766,522
573,494	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	602,709 602,709
759,908	Imobile	767,027 773,718
82.545,377	Mobilier și Mașini de imprimărie	81.226,932 81.253,582
—	Cheltuieli de administrație	— —
58.894,165	Depozite libere	18.432,532 19.140,408
310.834,868	Conturi-corente	333.791,055 335.267,627
	Conturi de valori	
	P a s i v	
12.000,000	Capital	12.000,000 12.000,000
19.771,835	Fond de rezervă	21.291,642 21.291,642
2.946,244	Fondul amortis. imob. și materialului	3.158,004 3.158,004
162.901,150	Bilete de bancă în circulație	214.500,810 215.569,240
1.072,657	Dobânzi și beneficii diverse	1.176,815 1.236,230
82.545,377	Depozite de retras	81.226,932 81.253,582
29.597,605	Conturi corente	436,852 758,929
310.834,868	Scomptul 5%	333.791,055 335.267,627
	* Dobânda 5%.	

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113 50
Renta de corone ung. 4%	95.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	85.20
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	94 90
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	208.40
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.95
Renta de hârtie austr. 4 2/10	99.75
Renta de argint austr. 4 2/10	99.65
Renta de aur austr. 4%	117 90
Renta de corone austr. 4%	99.75
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.70
Losuri din 1860	157.80
Acții de-ale Băncii ung. de credit 1896.—	—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	803 50
Acții de-ale Băncii austro-ung.	666.25
Napoleonori.	19.16
Mărci imperiale germane	117.45
London vista	240.37
Paris vista	95.60
Note italiene	95.70

Cursul pieței Brașov

Din 3 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90 Vënd.	18 94
Argint român " 18.84 "	18 88
Napoleonori. " 19.06 "	19 10
Galbeni " 11.20 "	11 40
Mărci germane " 117.20 "	117 30
Lire turcesci " 21.50 "	21 65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— "	102
Ruble Rusesci " 2.63 "	2 63

Hotel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă **45 camere** pentru pasageri din nou mobilate dela **80 cr. în sus.**

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banchețe, Nunți etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy) atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

30 - 60.2236.

INVITARE

la Adunarea proprietarilor de pământ, ce se va ținea **Joi în 5 Iulie 1906**, la 10 ore înainte de prânz, în sala dela Reuniunea industrială (Gewerbeverein) Bulevardul Rudolf nr. 7.

Obiectele dela ordinea zilei:

- 1) Raportul despre lucrările executate la restabilirea și curățirea canalurilor de drenaj (sécarea apelor) și cheltuielile urmate cu aceste lucrări împreună cu prezentarea socotelor.
- 2) Remuneratia funcționarilor de până acuma a comitetului executiv.
- 3) Alegerea unei comisii nouă, pentru îngrijirea viitoare a drenajului canalelor etc.
- 4) Aprobarea pasurilor făcute, în privința scăderii foncierei de pământ.

Brassó, 20 Iunie 1906.

OSKAR ALESIVS,

președintele comitetului executiv pentru lucrările de drenaj.

Grupa II. Livada de fân cea mare.

2—23435.

Veritabilă numai sticlele ce poartă numele „SICULIA”

Apa „SICULIA” din minerală „SICULIA” Málnás

este regina tuturor apelor minerale saline, din izvor artesian sfredelit prin straturi de stâncă.

Vindecă imediat indispoziții de stomac. Escităză apetitul. Specialitate cu efect contra suferințelor cataralice ale gâtlegiului, plămâni, stomacului, rinichi, baciă etc.

Expertisele domnilor Profesori Karácsonyi, Kéty, Tauszk, Riegler numesc izvorul vindecător „SICULIA” din Málnás ca cea mai bogată apă minerală, cu conținut natural de sare alcalică din continent.

— Deposit engross — pentru Brașov și Făgăraș la

WILHELM DRESSNANDT în Brașov.

6—1^a.2887.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei”

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Numai 2 zile în Brașov.

Sâmbătă în 14 și Duminecă în 15 Iulie st. n.

în Blumăna.

Dilnic 2 Reprezentații.

Reprezentatia de séra nu se deosebește întru nimic de reprezentatia de după amăzi.

Locurile stau sub pânză înpermeabilă.

BUFFALO BILL'S
WILD WEST

Congress of ROUGH RIDERS of the World

(Cei mai temerari călăreți din lume)

sub direcțiunea personală a lui

CODY W. F. Colonel (BUFFALO BILL)

BUFFALO BILL Pușcaș măestru călare

în exercițiile sale admirabile de tir

pe cai în galop.

100 Indiani din America de Nord.

O scenerie mare în mai multe tablouri:

Bătălia de la „Little Big Horn” seu

Defensiva extremă a lui „Custer”.

Dilnic 2 Reprezentații ori cum va fi vremea.

După amăzi la orele 2.

Séra la orele 8.

Deschiderea casei la 1 și 7 ore.

Prețul locurilor la „BUFFALO BILL”

Locul I cor. 2. Loc numerotat 4 cor. Loc rezervat 5 cor.

Loc în lojă 8 cor.

Copii mai mici de 10 ani plătesc jumătate.

Bilete pentru locurile de **5 și 8 corone** se vënd în zilele de reprezentații, începând dela orele 9 a. m. la sucursala „Brassói Lapok” Strada Vămii 29.

În 13 Iulie la Sibiu.

În 16 Iulie la Sighișoara.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf la Eremias Nepoții.